



最後，謹以小詩，獻給各地
流淚撒種的同工們，讓我們心靈
預期在神州的西方相會；也預享
那時歡呼收割的喜樂！

我是基督的一個小兵
也就是你們的弟兄
和你們在耶穌的
患難、國度、忍耐裡
一同有分
息息相通

為神的道
和為給耶穌作的見證
我和你們同樣地
走過了一個又一個的
流淚谷
和死蔭的幽谷
也經過了一個又一個的
拔摩海島
和亞杜蘭洞

幾十年來
腳步匆匆
歲月匆匆
我已經由一個小兵
成了老兵
雖然是老兵
卻還是個小兵
也仍是你們的弟兄

為了完成主的使命
我願為你們看守兵器
打完這美好的戰爭

為了把福音再傳回耶路撒冷
我願跟在你們後面
流淚撒種
跑盡這最後的一段路程

編按：蠅營狗苟，喻人之貪濁鮮廉；若蠅之營營，犬之苟且也。語出韓愈送窮文：「蠅營狗苟，嬰去復還。」

我若忘記你

——有感於



猶太人去國懷鄉之淚

王峙軍



在芝加哥2002年的「海外中國基督徒靈命與使命退修研討會」上，擔任退修研討會導師與講員的王永信牧師說，《大使命雙月刊》12月份的總題目是「淚灑神州」，並邀請我為這個專輯寫篇文章。「淚灑神州」這幾個字使我深受感動，於是我對王牧師說願意從命，他就給了我上面的題目。

這個題目很切合我心。記得在《生命與信仰》（《生命季刊》福音版）創刊號的「致讀者」中，我們寫了這樣一段話：

「出版這份刊物的動機是愛…這愛決非是那種遠離故鄉的淡淡的鄉愁，也不是某種短暫的情緒衝動。我們愛，是因為耶穌先愛了我們。我們蒙了祂的憐憫，白白得了祂的救恩；既被愛所充滿，又怎能不與我們所摯愛的骨肉同胞分享這愛，分享這以愛為內涵的平安、喜樂與永生呢？正是這種愛，使我們雖然身在海外，卻不敢哪怕有一天忘記我們的祖國。愛，使我們時刻把骨肉之親記在心上，使我們為祖國祈禱，為同胞流淚。《詩篇》中離開故土的猶太人：『我們曾在巴比倫的河邊坐下，一追想錫安就哭了。』許多海外中國基督徒根據這詩篇唱出了另一首歌：『我們坐在太平洋的海岸

旁，一想起中國就哭了…』。」

的確，海外中國基督徒無法忘記自己的祖國。每思及故土和生活於其上的骨肉之親，他們的眼睛裡總是充滿淚水。說起聖經所描述猶太人懷念故土之深情，人們就會想到詩篇 137篇：被擄的猶太人歸回了，在重建家園之際，他們想到自己「曾在」巴比倫的河邊坐下，那時，被擄的命運使他們淚水漣漣；並且，擄掠他們的人要他們在外邦唱「耶和華的歌」，但他們寧願將豎琴掛在柳樹上，也不願以被擄者的哀歌供人取樂。他們身在巴比倫，心裡所呼喚的仍是耶路撒冷——「耶路撒冷啊，我若忘記你，情願我的右手忘記技巧…」。歸回故土，是被擄之猶太人的夢——「耶和華啊，求你使我們被擄的人歸回，好像南地的水復流！」（詩篇一二六4）

今天居住在海外的中國基督徒，與當日居住在被擄之地猶太人的心情應該是很不相同的。沒有人把我們「擄到」海外，很多人是甘心情願到海外來的。1989年之前的幾年間，已陸續有一批中國學人負笈海外。1989年的「六四運動」，更促使成千上萬的中國學人如潮水般地湧出國門。



雖然當日猶太人與今日中國學人離開故土的歷史文化背景大不相同，但有一點卻是相同的：這兩種「離開」都是神在祂永遠的計劃中所定的旨意。上帝的道路高過人的道路，上帝的意念高過人的意念。盡管在湧出國門的中國學人中信仰破滅者有之，逃避大陸現實者有之，要在海外實現人生價值者有之，希望把觀念中的「美國夢」、「英國夢」或「澳大利亞夢」變為現實者有之，然而卻很少有人想到，在他們所去的土地上，一個耶穌基督要拯救失喪靈魂的好消息正等待著他們。正是這位引導歷史方向的上帝，把大批中國知識分子帶進了一個心靈和信仰可以自由碰撞的環境。神預備了眾多的華人教會、西人教會和大批有福音使命感的弟兄姊妹，於是，在基督之愛的感召之下，一個新的屬靈群體——海外中國基督徒——形成了。

神在這個新的屬靈群體身上，有著祂美好的旨意。祂不會順著人的本性去成全人的價值，也不會幫助他們實現「美國夢」或別的甚麼夢；祂也不會讓他們成了基督徒之後，再沉浸於舒適



安逸的生活中，躺在救恩的溫牀上作關於天堂的夢幻。神的旨意是，將他們從死在過犯罪惡中的狀態裡拯救出來，又讓他們在死在過犯罪惡中的人面前成為基督的見證；將他們帶上永生之路，又讓他們成為帶人歸向永生之主的引路者；將愛賜給他們，又讓他們成為流淌愛的管道；將十字架的主賜給他們，又讓他們成為背負十架跟隨主的門徒；將他們為自己構築的美巢打碎，又讓他們在祭壇上成為活祭；將他們從靈性的冰冷狀態中喚醒，又讓他們成為新世紀有使命在心中催逼的福音精兵。

我們為上帝的旨意而感恩。祂叫我們得了生命，更叫我們的生命裡滿有使命感所激發出的活力。祂把我們從那片黃土地上帶出來，為的是把我們再帶回到那片黃土地上。的確，主把到地極為祂作見證的使命托付給我們，但祂更把佔全部「未得之民」四分之一的我們的骨肉同胞，放在我們的心靈深處，放在我們的血脈中和眼淚裡。即使是從普世宣教的意義上講，中國人向中國人、中國知識分子向中國知識分子傳福音，也可以達到宣教的最大有效性。以海外大陸知識分子為例，當他們的生命力與使命感都強壯到可以為神所用的時候，神就會差派他們回到中國，在自己的同胞、特別是在知識分子中傳福音、作見證。他們有著共同的語言、文化和歷史背景，他們瞭解知識分子的掙扎和困惑，知道他們心靈深處的需要。他們用自己接觸福音的經歷引發他們對福音的興趣，他們更用自己被基

督改變過的生命，去向他們顯明福音的能力。當知識分子信徒的比例在新世紀裡以更大的幅度持續增長，而他們又能謙卑順服地與其他階層的弟兄姊妹同工時，中國的福音運動才會成為一個完整的福音運動。那時，神會在中國行更奇妙的事。如果主允許在二十一世紀有一次普世性的屬靈大復興的話，它的發源地會不會就是中國呢？我們期待著。

「淚灑神州」是一種流淚的事奉。今天的海外中國基督徒為祖國所流的淚，不再是猶太人在巴比倫河邊所流的「被擄者之淚」，而應該是先知耶利米和尼希米所流的淚。在波斯王宮中做官的尼希米，聽到自己的家鄉耶路撒冷「城牆拆毀，城門被火焚燒」，便哭泣、悲哀，在神面前禁食為自己的故土與同胞祈禱（見尼希米記第一章）。而先知耶利米也因自己百姓的損傷；而受損傷，在國人危難時，他願以「頭為水、眼為淚的泉源」，為自己的同胞晝夜哭泣（耶八 19-21）。當年感動尼希米、耶利米為自己骨肉同胞流淚祈禱的屬靈，今天同樣感動著每一位有使命感的中國基督徒們為骨肉同胞流淚祈禱。

相信在這願意為骨肉之親流淚祈禱的人群中，神將呼召一批有獻身精神的人付諸行動。□

（作者為《生命季刊》及《生命與信仰》主編）